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دراسات الجدوى الاقتصادية

شعبة الاقتصاد –الرابعة الفرقة 

:  الرابعالفصل 

الجدوى التسويقية للمشروع الاستثماريدراسة 

إبراهيم زكريا الشربيني /دكتور



الفصل الرابع

دراسة الجدوى التسويقية للمشروع الاستثماري

:أهمية دراسة الجدوى التسويقية 

:   دراسة الجدوى التسويقية في التعرف على المتغيرات التاليةتساعد -

لتغيير المستمر والسريع في التكنولوجيا وأساليب الإنتاج ا*  

ظاهرة العولمة وتأثيراتها المختلفة اقتصاديا وسياسيا واجتماعيا ،* 

لتغيير الكبير في ميول وأذواق المستهلكين لصالح سلع جديدة تتماشى وأفكار الأفراد،ا* 

.الدراسات التسويقيةإجراء نجاح أو فشل دراسات الجدوى على مدى الدقة في ويتوقف -

:ولقد تم تقسيم هذا الفصل إلى أربع مباحث كالتالي

ستراتيجياتهإومفهوم التسويق : المبحث الأول

العوامل المحددة للطلب والعرض: المبحث الثاني

مصادر وأساليب جمع المعلومات والبيانات: المبحث الثالث

المبيعاتالمستقبلي وخطةالطلبتقدير: المبحث الرابع



المبحث الأول

هتيجياتاسترامفهوم التسويق و 

.أسواق جديدة واكتساب زبائن جدددخول منتجات المشروع أو المؤسسة إلى في التسويق يفيد -

:التسويق( مفهوم)تعريف : أولا

: يعرف التسويق بأنه

ق أهدداف ورغبات الأفراد والمجتمع، وتحقيحاجات هدف إشباع بلمشروعالتي يقوم بها اجميع الأنشطة والإجراءات-1

.المنظمة أو المنشأة، وذلك من خلال بيع منتجاته إلى المستهلكين

.منافسةاحتياجات وتوقعات المستهلك بأفضل طريقة وفي ظل المواجهة المؤسسة من خلال هداف أالتسويق يحقق و-

:نستنتج من التعريف السابق أن للتسويق ثلاث مقومات أساسية هي-

.مستهلكالتوجه نحو المستهلك، وذلك من خلال تركيز كل أنشطة الشركة لإشباع احتياجات الأن التسويق يعني -

.شباع احتياجات المستهلكمن أجل إتكامل جهود كل أقسام الشركة أن التسويق يعني -

روضدة مدن تحقيق أهداف الشركة يتم من خدلال إشدباع احتياجدات المسدتهلك بأفضدل طريقدة وفدي ظدل المنافسدة المفأن -

.طرف المشاريع والمنتجات الأخرى
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:مفهوم السوق واستراتيجياته: ثانيا  

والهدف؟ ستراتيجيةما هو الفرق بين الا-

:مثلالوسائل والأنشطة اللازمة لتحقيق هدف المشروع هي : ستراتيجيةالا*  

.استراتيجية التركيز-التميز في السوق،        إستراتيجية-

.وارداتللاتجاه المشروع الاستثماري، كالاتجاه إلى إنتاج سلع بديلة الذي يوضح هو: الهدف *  

، الإستراتيجيةو يعتبر وضع هدف المشروع أساس أو قاعدة لتحديد -

.للمشروعإستراتيجيةوضع يجب تسويقية ستراتيجيةاكما أنه لوضع -



:المشروعإستراتيجية-1

:التاليةالعناصرتحليليجبالمشروعستراتيجيةاإلىنصللكي-

.المشروعفيهسيقامالذيالجغرافيالموقعأي:الموقع-أ

.الإنتاجيةالعمليةفيالمستعملةالتكنولوجياأي:التكنولوجيا-ب

.عليهاالحصولالمنشأةأوللشركةيمكنالتيالأموالأي:الماليةالموارد-ج

وتماعيةالاجالسياسية،الاقتصادية،البيئةعلىيحتويوالذيللمنشاة،الخارجيالمحيطأي:البيئة-د

.الثقافية

.لمنشاةلأوللشركةتتوفرالتيالطبيعيةوالبشريةالمواردأي:الموارد-هـ

:هماحالتينفيالعناصرهذهتحليلويتم-

الجديدةالمنشأةحلةفي•

القديمةالمنشأةحالةفي•



جديدة،منشأةالكانتإذاماحالةفي**

والمخاطر؟الفرصهيفما.والمخاطرالفرصإلىللتوصلالعناصرهذهتحليليتمحيث

.افسةهي العوامل التي تعطي المنشأة على مميزات ايجابية للمن: الفرص* 

.هي العوامل التي تعمل محيط العمل، وتكون في غير مصلحة المنشأة: المخاطر•

في حالة منشأة قائمة، **  

:يجب إضافة تحليل العنصرين التاليين

.التحليل الداخلي للمنشأة-

.تحديد أهداف المنشأة-

.ومن خلال هذا التحليل نتوصل إلى تحديد مواطن القوة والضعف** 



فما هي مواطن القوة والضعف؟

ن، مثدل هي المميزات الخاصة بالشركة، والتدي تسدمح لهدا بدامتلاك موقدع متميدز أمدام المنافسدي: مواطن القوة* 

.الموارد التي تمتلكها المنشأة

زيدع غيدر توالشدبكة مثدل أمام المنافسين فيها غير مرغوب يكون تحركها هي العوامل التي : مواطن الضعف•

.منةالآ

:إستراتيجية التسويق-2

تسويقية من خلاله، ن تحقق أهدافها الأالتسويقي الذي تتبعه المنشأة، وتأمل سلوب التسويق هي الأإستراتيجية-

.منشأةليها الحيث يجب أن تحدد استراتيجية التسويق وبدقة وبشكل مفصل أجزاء السوق التي ستركز ع-

ولوجيددا اسددتراتيجية التسددويق علددى محددددات المشددروع سددواء مددن الناحيددة النوعيددة، أو مددن ناحيددة التكنتددؤثر و-

.موقع المشروعناحية المستعملة أو من 



: استراتيجية التسويق بالجوانب التاليةوتهتم -

:ات السوق من خلال تلبية احتياجالعمل على-أ

معرفة آراءهم نحو المنتج طلبات الزبائن أومعرفة **  

التقارير المعدة من طرف رجال البيع، ** 

.قسم الدراسات التسويقية الذي يوجد في المؤسساتالاستعانة ب** 

(.منتج، زبون)اختيار أهداف السوق من خلال الثنائي -ب

.إيجاد قنوات التوزيع الملائمة و الأقل تكلفة-ج

:استراتيجية التسويق ثلاثة أبعاد أساسيةتتضمن وبصفة عامة --

:تحديد النصيب النسبي للمشروع من السوق: البعد الأول

تحديد علاقة المنتج بالسوق : البعد الثاني

:تحديد الموقف التنافسي للمشروع: البعد الثالث



:تحديد النصيب النسبي للمشروع من السوق: البعد الأول

حيث أن العلاقة بين النصيب النسبي للمشروع من السوق ومعدل الربحية ليست طردية ،-

.  لسوق كلهالارتكاز على جزء معين من السوق إلى  تحقيق  ربحية أكبر من الارتكاز على افقد يؤدي -

:ويتضمن هذا البعد العديد من الاستراتيجيات مثل

علهدا مختلفدة تطوير منتجاتده مدن خدلال تمييزهدا وتنويعهدا وجبمشروع قيام الأي : التمييزإستراتيجية* 

ضدة مدن عن منتجات المشاريع المنافسة، وجعلهدا ذات إمكانيدة كبيدرة فدي إشدباع رغبدات شدريحة عري

المستهلكين، 

.هذا يتطلب تكثيف برامج البحث والتطوير لتمييز المنتجاتو-

معدين مدن أي قيام المشروع بتركيز عملده فدي منطقدة جغرافيدة محدددة أو قطداع: استراتيجية التركيز* 

.المستهلكين، وذلك تفاديا للمنافسة الواسعة



تحديد علاقة المنتج بالسوق : البعد الثاني

:في هذا البعد يمكن طرح السؤال التالي-

ستتبعه المنشأة لتقديم السلعة أو الخدمة إلى السوق ؟ما هو الأسلوب الذي 

:تتبع المنشأة العديد من الاستراتيجيات هي

ن هدددف المشددروع مددن الاختددراق أو النفدداذ إلددى الأسددواق هددو بيددع المزيددد مددحيتتث يكتتون : استتتراتيجية الاختتتراق* 

در المنافسون علدى إلى مستويات لا يقجاتهتمنعليه تكثيف حملاته الإعلانية، وتخفيض أسعاريجب ، لذا همنتجات

.منافسته

فئددة مددن حيددث تهدددف المنشددأة بيددع منتجهددا القددديم فددي مندداطق جغرافيددة جديدددة، أو ل: استتتراتيجية تطتتوير الستتوق* 

المستهلكين الغير معتادين على استهلاك تلك السلعة، 

.وهذا ما يتطلب توفير منافذ توزيع جديدة

:استراتيجية تطوير المنتج* 

:تمر استراتيجية تطوير المنتج بأربع مراحل وهي



طددوير المشددروع بتكثيددف البحددث والتفيهددا ويقددوم : مرحلددة النمددو -1

ذب بهدددف تطددوير سددلعه وتقددديمها بنوعيددات جديدددة قددادرة علددى جدد

، المستهلكين إليها 

ة إلدى فتدرة زمنيدوفيها يؤدي التوسع بعدد مدرور :مرحلة النضج-2

حجددم دليدل علدى تفددوق وفدورات الوهدذا يعتبددر زيدادة معددل الددربح 

.على الزيادة في تكاليف التوسع

.وفيها يبدأ معدل الربحية في الانخفاض:مرحلة التشبع -3

يبدددأ حجددم المبيعددات فددي الانخفدداضحيددث، :مرحلددة الانحدددار-4

ن وهددذا ربمددا يكددون ندداتج عدد، وتبدددأ الشددركة فددي تحقيددق خسددائر 

ة أو ظهددور منتجددات مثيلدد، دخددول منافسددين للشددركة فددي السددوق 

.بمواصفات أفضل 

                                

                                                                                                                                            

 

 

 

 

                                          

                                         

                                                                                                                                                                                                                     

 



لاقددة وفددي الشددكل المقابددل والددذي يوضددح الع-

ي بددددين معدددددل الربحيددددة والنصدددديب النسددددب

للمنشأة من السوق 

غم يددنخفض بددالرنلاحددظ أن معدددل الربحيددة -

.زيادة نصيب السلعة في السوقمن 
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ل علدى أن هدذا دليدوعكسدية، تكون والنصيب النسبي من السوق ( الربحية)أي أن العلاقة بين معدل المردودية -

(L)ولكدن عندد النقطدة التكاليف أكبر من الإيرادات ،وبالتالي تكاليف التوسع أكبر مدن وفدورات الحجدم الكبيدر

، أنه مع زيادة النصيب النسبي من السوق يزيد معدل الربحيةنلاحظ 

أي أن العلاقة بين معدل الربحية والنصيب النسبي من السوق أصبحت طردية ، -

.أكبر من تكاليف التوسع( وفورات الحجم)هذا يدل على أن إيرادات المشروع و-

:التاليةةالإستراتيجيالسوق،فيللمشروعالنسبينصيبالفييؤثرو



:التكلفةتقييماستراتيجية*

عملتبالتاليوالكبيرالحجموفوراتمنالاستفادةمنالمشروعتمكنعناصرعلىالاستراتيجيةهذهتحتوي-

.السوقفيالمشروعنصيبزيادةعنهينتجلماهذاالمنافسة،بالمشروعاتمقارنةالتكلفةخفيضتعلى

الانتشارحققيبماالمنتجوتطويرالتكلفةمنخفضللمنتجاتتوزيعنظاماتباعفيالعناصرهذهوتتمثل

.الواسع

:للمشروعالتنافسيالموقفتحديد:الثالثالبعد

أهمحديدوتالسوق،فيمنهمواحدكلنصيبوتحديدالسوقفيللمشروعالمنافسينأهمحصرميتوفيه-

.المنافسةهذهلمواجهةالمناسبوالأسلوبقبلهممنالمستخدمةالتسويقأدوات

:كالتاليالمنافسةلمواجهةاستراتيجيتانهناكأننجدلذا



تستعمل هذه الاستراتيجية في حالة استقرار السوق أو انكماشه، : استراتيجية المنافسة•

إليده، ونميدز فدي إتباع أساليب تمييزية تمكنه من تحويدل جدزء مدن زبدائن المنافسدينالمشروع يتعين على حيث 

:هذه الاستراتيجية ما يلي

.أي تحديد أسعار للسوق وذلك بغرض الإغراق: إستراتيجية التحدي-1

يقدوم بهددا أي محاولددة المنشدات الصدغيرة الاسددتفادة مدن الجهدود التسددويقية التدي: إسدتراتيجية المحاكداة -2

.المنافسون الكبار

.ة التجاريةمأي التركيز على جودة المنتج والعلا:إستراتيجية الملامح الجانبية -3

لنمو، تستخدم هذه الاستراتيجية عندما يكون المنتج في مرحلة ا: استراتيجية توسيع حجم السوق•

يكون المشروع قادر على توسيع سوقه وإنشاء أسواق جديدة، حيث 

وهذا يحتاج إلى تكثيف حملات الإعلان وذلك من أجل تغيير العادات الاستهلاكية



المبحث الثاني

العوامل المحددة للطلب و العرض

، وذلدك وفدق عند القيام بدراسة العوامل المحددة لكل من الطلب والعرض، فدذلك يعندي القيدام بدراسدة السدوق كمكدان للتبدادل

:الشكل التالي

العوامل المحددة للطلب: أولا  

:والتي يمكن إيجازها فيما يلي

:  ثمن السلعة-1

فالثمن عبارة عن مقياس يعبر من خلاله عن قيمة سلعة أو خدمة في المبادلة مع السلع والخدمات الأخرى ،-

،س صدحيحوحسب قانون الطلب فإن قاعدته العامة تنص على أنه كلما انخفض ثمدن السدلعة زادت الكميدة المطلوبدة، والعكد-

كسية،أي أنه كلما زاد الثمن انخفضت الكمية المطلوبة، أي أن العلاقة بين ثمن السلعة والكمية المطلوبة هي علاقة ع

ها قدد يدؤدي إلدى ا تشترى نتيجة ارتفداع ثمنهدا كالدذهب، وانخفداض سدعرأنهولكن هناك استثناءات في بعض السلع التي نجد

:التقليل من قدرتها على إشباع الرغبة منها ويمكن ترجمة العلاقة بالشكل التالي



( جنيده1)من خلال المنحنى المقابل نلاحظ أنه عند السعر -

وحدات، وعند ارتفداع السدعر ( 10)كانت الكمية المطلوبة 

( 5)انخفضدددت الكميددة المطلوبددة  لتصدددبح ( جنيدده2)إلددى 

ة وحدددات، أي كلمددا زاد السددعر انخفضددت الكميددة المطلوبدد

.وذلك مع ثبات العوامل الأخرى

لعة إلدى لكن درجة تأثر الطلدب بتغيدر الدثمن تختلدف مدن سد-

أخددرى، وبالتددالي لابددد مددن دراسددة مرونددة الطلددب والتددي 

:علاقتها كما يلي

التغير في الطلب           التغير في السعر
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ/   ـــــــــــــــــــــــــــــــــ   = مرونة الطلب السعرية 

الطلب الأصلي            السعر الأصلي



:ولمرونة الطلب السعرية ثلاث حالات

1<م:الطلب المرن-أ

أنده إذا الكمية المطلوبدة للتغيدر فدي السدعر تكدون أكبدر مدن الواحدد، معندى ذلدك(  درجة استجابة)أي أن مرونة-

.حدوث تغير طفيف في الثمن فإنه يؤدي إلى حدوث تغير كبير في الكمية المطلوبة

1=م:الطلب المتكافئ المرونة-ب

لكميددة معنددى ذلددك أن مقدددار التغيددر فددي ا، أي أن مرونددة الكميددة المطلوبددة للتغيددرات فددي السددعر تسدداوي  واحددد -

.المطلوبة يساوي مقدار التغير في السعر

1>م:الطلب الغير مرن-ج

غير كبير تكون أصغر من الواحد ، معنى ذلك أنه إذا حدث تللتغيرات في السعر الكمية المطلوبة مرونةأي أن -

.الثمن فإنه سيؤدي إلى تغير طفيف في الكمية المطلوبةفي



:المستهلكدخل-2

صحيح،عكسوالالمطلوبةالكميةفيالزيادةإلىتؤديالمستهلكدخلفيالزيادةفإنالعاديةالسلعحالةفي-

.المطلوبةالكميةفيانخفاضإلىيؤديفإنهالدخلانخفاضعندأي

طرديةعلاقةهيالمستهلكودخلالمطلوبةالكميةبينالعلاقةأنأي-

الأدنىالحدبيعرفمعينحدإلىدخلهوصلإذاإلاالسلعةيطلبلالمستهلكافإنكمالية،السلعتكونماعندو-

كميةإلىيصلحتىدخله،بازديادالسلعةعلىطلبهزيادةفيالمستهلكيبدأالدخلهذامنوابتداءللدخل،

:التاليالشكلفيترجمتهاويمكنمعينة



جنيه فإن الكميدة المطلوبدة مدن السدلعة تكدون 300من خلال هذا المنحنى نلاحظ أنه عندما كان الدخل يساوي -

جنيه عند نفدس الددخل والدذي 50وحدات عند انخفاض السعر إلى ( 6)،  جنيه 60وحدات عند السعر (  5)

( . 1ط1ط)يعبر عنه المنحنى 

وحددات ( 10)جنيه فإن الكمية المطلوبة من السدلعة تسداوي 600جنيه إلى 300ولكن عند ارتفاع الدخل من -

والدذي ، جنيده600وذلدك عندد الددخل جنيه 50وحدة عند  انخفاض السعر إلى ( 15)، جنيه 60عند السعر 

.(  2ط2ط)يعبر عنه المنحنى 

مثدل )خدرىوبالتالي فإنه كلما زاد دخل الفرد كلمدا زادت الكميدة المطلوبدة، وذلدك بدافتراض  ثبدات العوامدل الأ-

مطلوبدة ، لكدن درجدة تدأثر حساسدية الكميدة ال(الد ...أذواق المسدتهلكين، أسدعار السدلع الأخدرى ، سعر السدلعة

والتدي ، الددخل–وبالتدالي فإنده يجدب  دراسدة مروندة الطلدب ، للتغير فدي الددخل تختلدف مدن سدلعة إلدى أخدرى

:نوضحها بالعلاقة التالية

التغير في الطلب       التغير في الدخل

ــــــــــــــــــــــــــــــــ/  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ   = مرونة الطلب الدخلية 

الأصلي الدخلالأصلي          الطلب



:ثلاث حالات كالتاليالدخليةو لمرونة الطلب 

فيدف أكبر من الواحد ، ومعنى هذا أنه إذا حدث تغير طدخليةطلب مرن للتغيرات في الدخل وهو الطلب الذي له مرونة طلب  -

.في الدخل فإنه يؤدي إلى حدوث تغير كبير في الكمية المطلوبة

إن تساوي الواحدد ، ومعندى هدذا أنده إذا حددث تغيدر فدي الددخل فددخليةطلب متكافئ المرونة وهو الطلب الذي له مرونة طلب  -

.الكمية المطلوبة تتغير بنفس مقدار التغير في الدخل

سيؤدي أقل من الواحد ، ومعنى هذا أنه إذا حدث تغير كبير في الدخل فإنهدخليةالطلب غير المرن وهو الطلب الذي له مرونة -

.إلى حدوث تغير طفيف في الكمية المطلوبة

:أسعار السلع البديلة والمكملة-3

والعكس صحيح أي ، لهابالنسبة للسلع البديلة فإن أي زيادة في سعر السلعة الأصلية سيؤدي إلى زيادة الطلب على السلعة البديلة

. أنه إذا حدث أي انخفاض في سعر السلعة الأصلية فإنه سيؤدي إلى انخفاض الطلب على السلعة البديلة لها

لة لها، و لمعرفة مدا أما بالنسبة للسلع المكملة، فإن أي زيادة في سعر السلعة الأصلية سيؤدي إلى نقص الطلب على السلعة المكم

:ك بالعلاقة التاليةإذا كانت العلاقة بين السلعتان مكملة أم تبادلية، فإننا نقوم بحساب المرونة السعرية التبادلية للطلب، و ذل
(A)التغير النسبي في الكمية المطلوبة من السلعة

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =مرونة الطلب التبادلية
(B)التغير النسبي في سعر السلعة 



:وهناك العديد من حالات مرونة الطلب التبادلية هي

مدرن بالنسدبة (A)إذا كانت مرونة الطلدب التبادليدة أكبدر مدن الواحدد ، فدإن ذلدك يعندي أن الطلدب علدى السدلعة-

(B)،لسعر السلعة 

غير مرن بالنسدبة (A)فإن ذلك يعني أن الطلب على السلعة  ، إذا كانت مرونة الطلب التبادلية أقل من الواحد-

(B).لسعر السلعة 

يؤدي إلى نقدص الطلدب (B)إذا كانت إشارة مرونة الطلب التبادلية سالبة، فذلك يعني أن ارتفاع سعر السلعة-

تكون السلعتان مكملتان،ومنه( A)على السلعة

يؤدي إلدى زيدادة الطلدب (B)إذا كانت إشارة مرونة الطلب التبادلية موجبة، فذلك يعني أن ارتفاع سعر السلعة-

بديلتان،ومنه تكون السلعتان( A)على السلعة 

حددهما تدأثير علدى أي لديس لأ)إذا كانت مرونة الطلب التبادلية تساوي صفر، فذلك يعني أن السلعتان مسدتقلتان-

.(الأخرى



:شكل السوق -4

: الأسدواق هديثدلاث أندواع مدنيمكننا التمييز بين والمنافسة السائدة فيه، من حيث درجة شكل السوق يختلف -

.حتكاريةالامنافسة الوسوق ، مطلق الحتكار الاوسوق ، كاملة المنافسة السوق 

ذلدك وفدق في حالدة الأسدواق التدي تسدودها المنافسدة الكاملدة، فدإن سدعر البيدع يتحددد وفدق العدرض والطلدب وو-

:الشكل التالي



ووفقاً لهذا السعر المحدد فإنه يمكن للمشروع بيع أي كمية ينتجها من السلعة في السوق، -

:ما يليمن أهم سمات الأسواق التي تسودها المنافسة الكاملة و-

.كبر عدد المشترين والبائعين في السوق وصغر الكمية التي يتعامل فيها كل منهم*  

.حرية الدخول إلى الأسواق والخروج منها، وتنقل السلع بينها إضافة إلى عدم وجود قيود على الأسعار* 

.تجانس السلع المعروضة في السوق باختلاف البائع* 

.توفر العلم التام بكل ظروف السوق لكل المتعاملين فيه* 

كميدة التدي أما الأسواق التي تسودها حالة الاحتكار المطلق، فإن السدعر يتحددد مدن طدرف البدائع، والدذي يقدوم بإنتداج ال-

.ثفةيرغب المستهلكون  في الحصول عليها، ويمكن له التأثير على أذواقهم عن طريق الحملات الإعلانية المك

لكدل وحددة علدى الإنتداج المتميدزبنداءاأما الأسدواق التدي تسدودها حالدة المنافسدة الاحتكاريدة فدإن منحندى الطلدب يتحددد -

.إنتاجية، ومدى ارتباط المستهلكين بنوع معين من المنتجات، أو بماركة معينة

:ما يليمن أهم صفات الأسواق التي تسودها حالة المنافسة الاحتكارية و-

تكددون بديلددة كبددر عدددد البددائعين والتددي تتميددز منتجدداتهم عددن بعضددها الددبعض، خاصددة بالعلامددات التجاريددة، و لكددن تكدداد-

.لبعضها البعض



:خطة الاستثمار القومية ومكوناتها-5

نبددؤ بحجددم معرفددة كيفيددة توزيددع الاسددتثمارات حسددب الأولويددة التددي أعطتهددا الدولددة لكددل قطدداع، فددي التتسدداهم -

الطلب،

علدى السدلع يساعدنا في تقددير الطلدبفإن هذا سوف فمثلا إذا عرفنا حجم الاستثمار المخصص لقطاع السكن -

.الأسمنتالمستعملة في البناء كالحديد و 

:الدخل القومي ونمط توزيعه-6

حجم الطلب الكلي على سلعة معينة على نمط توزيع هذا الدخل بين الطبقات يتوقف -

السدلعة لذا لا بد من معرفة شكل و نسب توزيع الدخل القدومي حتدى يمكدن معرفدة و تقددير حجدم الطلدب علدى-

.التي نتيجة المشروع إلى إنتاجها



:التدخل الحكومي-7

.سعير الجبرييتمثل التدخل الحكومي في السياسة الضريبية التي تتبعها الدولة، إضافة إلى الإعانات والت-

ذلدك مدا يولدد نقدص بالنسبة للسياسة الضريبية فتتمثل في الضرائب المباشرة المفروضة على دخول الأفدراد ،-

.في استهلاكهم، وتعديل استخداماتهم للدخل وفقاً للمرونة بين الاستهلاك والادخار

تفدداع فددي الضددرائب غيددر المباشددرة فددي الضددرائب والرسددوم المفروضددة علددى السددلعة، ذلددك مددا يولددد ارتتمثددل و-

.سعرها و بالتالي انخفاض الطلب عليه

فددي أمددا الإعانددات فتقدددمها الدولددة لإعانددة بعددض السددلع حتددى تصددل إلددى فئددات الدددخل المددنخفض، و بأسددعار-

.من شأنه توسيع دائرة الطلب على تلك السلعةهذا.متناولهم

هم نتجدين سدلععدرض الميأما التسعير الجبري  فهو وضع الدولة حد أعلى لسعر السلعة المعنيدة، لا ينبغدي أن -

.بسعر أكبر منه

مسدتهلكين ما يولد في بعض الأحيان حالة يكون فيها العرض أقل من الطلب و بالتالي عدم حصول كافة الهذا-

.محددعلى تلك السلعة و بالتالي وجود سوق سوداء لتلبية الطلب بسعر أكبر بكثير من السعر ال



:عدد السكان والمعدلات السكانية-8

لدب علدى السدلع إن الطلب على السلع في مجتمعات تتميز بارتفاع معدل نمو السكان يكون أكبدر بكثيدر مدن الط-

.في المجتمعات التي تتميز بثبات أو انخفاض معدل نمو السكان

ؤدي إلدى زيدادة كما أن معدل المواليد له أثر كبير في الطلب على بعض السلع، بحيث أن زيادة نسبة المواليد ت-

لطلب علدى الطلب على ملابس الأطفال، والعكس صحيح، أي أن انخفاض نسبة المواليد تؤدي إلى انخفاض ا

.ملابس الأطفال مثلا

:ميول واتجاهات الجماعات المؤثرة-9

لفدددرد ونقصدددد بالجماعدددات المدددؤثرة الطوائدددف الدينيدددة، والعلميدددة، والسياسدددية، والتدددي قدددد تدددؤثر فدددي سدددلوك ا-

ب على الهوائيات الاستهلاكي، فإذا كان للطوائف الدينية تأثير كبير في المجتمع فإن هذا يؤدي إلى نقص الطل

.و الملابس التي تظهر جسد المرأة

:جودة السلعة-10

ا لابددد أن فددالجودة هددي القيمددة التددي يحددددها المسددتهلك فددي سددلعة معينددة، أو درجددة إشددباع السددلعة للمسددتهلك، لددذ-

.تتضمن السلعة جودة من حيث التصميم بما يتوافق مع السلع البديلة



:أذواق المستهلكين-11

ن إن أذواق المسددتهلكين تختلددف مددن فددرد لأخددر، ومددن أهددم العوامددل المددؤثرة فددي أذواق المسددتهلكين، نجددد الإعددلا-

وبدة علدى وحملات الدعاية على سلعة معينة، لذا فكلما زادت المصداريف المتعلقدة بدالإعلان تدزداد الكميدة المطل

:السلعة وذلك ما يوضحه الشكل التالي

وهدذا دليدل علدى ( 2ط2ط)إلدى الوضدع ( 1ط1ط)في هذا الشدكل نلاحدظ أن منحندى الطلدب قدد انتقدل مدن الوضدع -

المطلوبدة 40زيادة الكمية المطلوبة نتيجة زيادة حملات الإعلان والدعاية على السدلعة فبعدد أن كاندت الكميدات 

وحددات عندد السدعر 8، أصدبحت 40وحدات عندد السدعر 5، 60وحدات عند السعر 3( 1ط1ط)عند الوضع

.أي مع زيادة الحملات الإعلانية( 2ط2ط)وذلك عند الوضع ، 40وحدة عند السعر 12،  60



:العوامل المحددة للعرض والتي يمكن حصرها في الآتي: ثانيا  

:أهداف المشروعات-1

ة زمنيدة فإذا كان هدف المشروع هو اكتساب الأسواق الجديدة ، حتى لو كان على حساب الأرباح ، وذلك لفتر-

.مكنيقوم بعرض كميات أكبر من المنتجات التي تحقق له أقصى ربح مفمعينة ، فإن المشروع سو

:المستوى الفني والتكنولوجي-2

اعف مسدتوى إنتاجيدة لقد كان لاستعمال التقنيات الحديثة تكنولوجيا الأثر الإيجابي فدي عمليدة الإنتداج، فلقدد تضد

.الفرد عدة مرات، نتيجة استعمال التكنولوجيا الحديثة و المتطورة في العملية الإنتاجية

:سعر السلعة-3

ادة الكميدة إن العلاقة بين سعر السلعة والكمية المعروضة هي علاقة طردية، فزيادة سعر السلعة يدؤدي إلدى زيد

.المعروضة وذلك بغية تحقيق المزيد من الأرباح



:أسعار خدمات عوامل الإنتاج-4

لإنتداج إن العلاقة بين توفر عوامل الإنتاج و الكمية المعروضة هي علاقة طردية ، وذلدك لكدون تدوفر عوامدل ا

اض أسدعار و بأسعار منخفضة تؤدي على زيادة الكمية المعروضة بغية تحقيق المزيد من الأرباح، لأن انخفد

.عوامل الإنتاج تؤدي إلى نقص التكاليف التي يتحملها المنتجون ومنه زيادة هامش الربح

:مرونة العرض-5

كما أنها ترتبط لحساب مرونة العرض أهمية في تبيين مدى استجابة الكمية المعروضة وفقا للتغير في سعرها،

ل بمروندددة عدددرض خددددمات عوامدددل الإنتددداج ، التدددي تشدددترك فدددي إنتددداج السدددلعة و التدددي تدددزداد بزيادتهدددا وتقددد

.بانخفاضها

:التغيرات في المخزون والقدرة على التخزين-6

عروضدة مدن إن الكمية المعروضة من السلعة التي يستغرق إنتاجها مدة زمنية قصيرة تكون أكبر من الكمية الم

.السلعة التي يستغرق إنتاجها مدة زمنية كبيرة



:البيئة الاستثمارية-7

رارات إن الاسددتقرار السياسددي و تددوفير المنددا  الملائددم للاسددتثمار يعتبددران مددن أهددم العوامددل المددؤثرة فددي قدد

لدى زيدادةالمستثمرين ، هدذا مدا يدؤثر علدى الكميدة المعروضدة مدن السدلعة، فاسدتقرار الدبلاد السياسدي يدؤدي إ

.المستثمرين ومنه زيادة الإنتاج من السلع

:السياسة النقدية والائتمانية-8

في البنوك ( بنوكبنك ال)تؤثر السياسة النقدية و الائتمانية في الكمية المعروضة من خلال تحكم البنك المركزي 

ب على البنوك التجارية، وفي قدرتها على خلق الودائع ،وذلك عن طريق تغيير نسبة الاحتياطي النقدي الواج

وعات الاحتفاظ بها ، هذا ما يترجم انخفاض القروض الممكن منحهدا للمشدروعات وبالتدالي عددم قددرة المشدر

.على زيادة إنتاجها

لتجاريددة علددى أمددا عنددد قيددام البنددك المركددزي بعمليددة تخفدديض سددعر الخصددم ، فددإن ذلددك يعتبددر تشددجيعا للبنددوك ا

إلدى الاقتراض منه مقابل إقراضها للمشروعات ،وبالتدالي زيدادة قددرة المشدروعات الإنتاجيدة ،هدذا مدا يدؤدي

.زيادة الكمية المعروضة من السلع




